
GEMEINDE KISDORF 
- Ausschuss für Jugend, Soziales, Kultur und Sport -           24568 Kattendorf, den 02.04.2024 
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Nr. 4 – AUSSCHUSS FÜR JUGEND, SOZIALES, KULTUR UND SPORT vom 19.02.2024 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:00 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff 
 
Mitgliederzahl: 9  
 
Anwesend stimmberechtigt: 
GV Andreas Lübker – Vorsitzender 
WB‘in Dr. Birgit Hasenkamp – zugleich Protokollführerin 
GV‘in Nicole Hroch 
GV Michael Kracht  
GV‘in Doris Möller 
GV‘in Henriette Hilbert 
WB‘in Melanie Harps-Pötter 
WB Rüdiger Rudolph 
WB’in Astrid Joachim 
 
Nicht stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Birga Kreuzaler 
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Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 3. 

Sitzung des Ausschusses vom 18.12.2023 
 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten 

4. Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin 

5. Fragen der Ausschussmitglieder  

6. Beratung und Beschlussfassung über die Bezuschussung der Sportvereine BSV Kisdorf e.V. 

und SSC Phoenix Kisdorf e.V. im Hinblick auf die Nutzung von Hallenkapazitäten im 

Amtsgebiet bis zur Fertigstellung der neuen Sporthalle in Kisdorf 
 

7. Beeinträchtigung der Fußballplätze / des Spielbetriebs am Strietkamp durch Maulwurfbefall, 

hier: Sachstandsbericht, Beratung und gegebenenfalls Beschlussfassung über mögliche 

Maßnahmen 
 

8. Erstellung eines Verzeichnisses über die in Kisdorf öffentlich zugänglichen Defibrillatoren und 

die Zeiten des Zugriffs auf diese – Antrag der WKB-Fraktion 
 

9. Inspektionsberichte über die Spielplätze der Gemeinde Kisdorf - Sachstandsbericht 

10. Einwohnerfragestunde 

Sitzungsniederschrift 
 
 

TOP 1 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP 2 

Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 3. 
Sitzung des Ausschusses für Jugend, Soziales, Kultur und Sport vom 18.12.2023 
 

Nach Zustellung der Niederschrift Nr. 3 vom 18.12.2023 wurden keine Einwände erhoben. Die 
Niederschrift gilt somit als gebilligt. 
 
 
TOP 3 

Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten  

Ein Ausschluss der Öffentlichkeit zu einem Beratungspunkt ist nicht erforderlich. Anträge werden 
nicht gestellt. 
 
 
TOP 4 

Mitteilungen des Vorsitzenden und der der Bürgermeisterin 

Vorsitzender: 

Ole School: 

• Schimmelbekämpfung durch Handwerker erfolgt 

• Heizungsprobleme 

• Entscheidung über die weitere Nutzung durch die Kindertagesstätte Sonnenschein steht an 
 



Kisdorf, Ausschuss für Jugend, Soziales, Kultur und Sport Nr. 4 vom 19.02.2024 

 
Seite 3 
 

Kindertagesstätte Sonnenschein: 

Das Protokoll der letzten Beiratssitzung vom 23.11.2023 liegt vor.  

• Der Wirtschaftsplan 2024 unter Berücksichtigung des Kita-Neubaus beruht bisher auf 
Annahmen, da diverse Regelungen (z. B. Mietvertrag Neubau) noch ausstehen. „Diese Verträge 
müssen von Seiten der Gemeinde/des Amtes noch vorbereitet werden.“ Das Amt ist 
diesbezüglich tätig. 

 
 Wesentliche Daten (Stand November 2023): 

• 43 Mitarbeitende 

• 155 Kinder, in 10 Regelgruppen (6 x Ü3 / 3 x U3 /1 x Ü3 u. U3)  

• 36 Kinder in 3 Frühdienst-Gruppen 

• 9 Plätze sind nicht belegt  

• Ende des Kitajahres am 31.07.2024 Abgang von voraussichtlich 42 Schulkindern, plus eventuell 
6 Kannkinder 

 
 Seit Kita-Reform-Gesetz: 

• Maximale Gruppengröße für die Krippen-Gruppen/U3 auf 10 Kinder 

• Elementargruppen/Ü3 20 Kinder pro Gruppe  

• Unterjährig können die Elementargruppen-Größe auf 22 Kinder erhöht werden, wird bei Bedarf 
durch Zuzug von Familien mit Kindern genutzt.  

• Naturspielgruppe max. 16 Kinder (unterjährige Aufstockung auf 17 möglich), 5 freie Plätze 
   

Gründe für die Mitarbeiterfluktuation werden benannt, diese Punkte bestätigte die Leiterin  
im Gespräch am 02.02.2024 mit der Bürgermeisterin und dem Ausschussvorsitzenden. 
 
u. a.: 

• Grundlegenden Veränderungen auf Grund des Kita-Reformgesetzes und daraus resultierende 
qualitative und strukturelle Veränderungen 

• Herausforderungen und Belastungen durch die Corona-Zeit  

• frühere bessere Verdienstmöglichkeiten bei anderen Trägern  

• Qualitative Strukturveränderungen hin zu einer zukunftsorientierten Einrichtung 
 

Arbeitskreis mit dem SSC Phoenix Kisdorf e.V.: 

• Terminplanung steht an 

• Schwerpunktthemen: Rasenpflege, -sanierung, Maulwurfbefall; externe Experten unterstützen 
 

Strietkamp-Gelände: 

• Schallgutachten erfolgt anhand eines vorliegenden Entwurfs, insbesondere wegen der 
einzuhaltenden Regelungen im Hinblick auf die Parkplatzsituation. Inwieweit dann dieser 
Entwurf umgesetzt wird, muss in der weiteren Planung geklärt werden. 

 

An dieser Stelle folgte im Ausschuss eine Diskussion zum Plan und zu Befürchtungen im Hinblick 
auf Mehrfachplanungsnotwendigkeiten, die zu weiteren Haushaltsbelastungen führen könnten. Der 
Ausschussvorsitzende nimmt diese Punkte auf, wird sie mit der zuständigen Stelle im Amt 
besprechen und um Einbindung/Einladung des Schallgutachters zur ersten Arbeitskreissitzung mit 
dem SSC Phoenix Kisdorf e. V. bitten. 
 

Landjugend: 

Am 17.02.2024 führten die Bürgermeisterin und der Ausschussvorsitzende ein Gespräch mit  
Vertretern der Landjugend.  

 Wesentliche Erkenntnisse: 

• ca. 60 aktive Mitglieder  
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• 2024 40-jähriges Bestehen 

• In 2025 steht wieder eine 72-Stunden-Aktion an: Gemeinde sollte über potenzielle  
Projekte / Aufgaben nachdenken (Ideensammlung)  

• Räumlichkeiten: Heizungs-Leckage, mangelhafte Temperaturregelung und undichtes Dach 
wurden benannt (wurden dem Amt übermittelt) 

 

Ein vorliegender Antrag zur Gründung eines Arbeitskreises „Margarethenhoff“ seitens der  
WKB-Fraktion konnte während dieser Sitzung noch keine Berücksichtigung finden, da die 
Einladung zur Sitzung vor Zugang des Antrags erfolgte. Er wird auf der nächsten regulären 
Ausschusssitzung behandelt.  
 

Bürgermeisterin: 

• Für die wieder angelaufene Würdigung von Jubiläen und Geburtstagen wurde eine Grußkarte 
entworfen und gedruckt, auf der Kisdorf-Motive aller vier Jahreszeiten abgebildet sind. Eine 
solche soll jedes Jahr neu mit aktuellen Fotos erstellt werden. 

• Das Internationale Kindertheater des Deutschen Kinderschutzbundes OV Kisdorf wird seine 
erste Aufführung am Samstag, den 16. März um 16:00 Uhr im Margarethenhoff haben. Das 
derzeit geprobte Stück ist „Pippi Langstrumpf“. Die Aufführung ist öffentlich und kostenlos. 

• Der Dorfputz wird in diesem Jahr am 9. März stattfinden. 
 
 
TOP 5 

Fragen der Ausschussmitglieder 

WB’in Melanie Harps-Pötter fragt  

• nach der Veröffentlichung der Sportförderrichtlinie unter kisdorf.de.  
Der Vorsitzende erklärt, dass dies in Kürze erfolgen soll. 
 
WB’in Astrid Joachim spricht die nicht belegten Plätze in der Kita an. 
Der Vorsitzende verweist darauf, dass die Daten aus November 2023 stammen. 
 
 
TOP 6 

Beratung und Beschlussfassung über die Bezuschussung der Sportvereine BSV Kisdorf  
e.V. und SSC Phoenix Kisdorf e.V. im Hinblick auf die Nutzung von Hallenkapazitäten im  
Amtsgebiet bis zur Fertigstellung der neuen Sporthalle in Kisdorf 

➢ Protokollauszug: Team I zur weiteren Veranlassung 

Gemäß Punkt 4.2 der Sportförderrichtlinie wird für die Nutzung der Sporthallen in der Gemeinde 
Kisdorf dahingehend ein Zuschuss gewährt, dass die Vereine je tatsächliche Nutzungsstunde 
einen Kostenanteil von 1,50€ zu zahlen haben. 
Dies bedeutet, dass die Nutzung von Hallen außerhalb der Gemeinde Kisdorf nicht in die  
Sportförderrichtlinie fällt und somit die zu zahlenden Nutzungsentgelte vollständig durch die 
Sportvereine zu tragen sind. 
Mit dem Abriss der kleinen Halle steht den Sportvereinen in Kisdorf nur noch die Mehrzweckhalle 
zur Verfügung. Somit fehlen Hallenzeiten, um das Sportangebot aufrecht zu erhalten. 
In Sporthallen des Amtsgebietes (aktuell Kattendorf) konnten den Sportvereinen Hallenzeiten 
zur Verfügung gestellt werden. 
 
Um die Kisdorfer Sportvereine während des Zeitraums bis zu Fertigstellung der zweiten Sporthalle 
zu unterstützen und den Kostenfaktor der Hallennutzungen in möglichen Ausweichhallen im 
Amtsgebiet gering zu halten, soll der in der Sportförderrichtlinie geregelte Zuschuss für die Nutzung 
von Sporthallen vorrübergehend auf die Sporthallen im Amtsgebiet ausgeweitet werden. 
 

Auswirkungen im Rahmen des Haushalts: über- oder außerplanmäßige Aufwendung/Auszahlung 

Voraussichtliche finanzielle Belastung (grobe Schätzung) seitens des Amtes: 2.500 € für 2024 
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Beschluss: 
 
Für den Übergangszeitraum bis zur Fertigstellung der neuen Sporthalle in Kisdorf empfiehlt der 
Ausschuss für Jugend, Soziales, Kultur und Sport der Gemeindevertretung Kisdorf abweichend 
von der Sportförderrichtlinie die Nutzung der Sporthallen dahingehend zu bezuschussen, dass die 
Vereine, je tatsächliche Nutzungsstunde, einen Kostenanteil von 1,50 € zu zahlen haben. 
 
Nach erfolgter erster Abstimmung (einstimmig) wurde auf Feststellung von GV’in Nicole Hroch der 
Beschlussvorschlag inhaltlich konkretisiert:  
 
Für den Übergangszeitraum bis zur Fertigstellung der neuen Sporthalle in Kisdorf empfiehlt der 
Ausschuss für Jugend, Soziales, Kultur und Sport der Gemeindevertretung Kisdorf abweichend 
von der Sportförderrichtlinie die Nutzung der Sporthallen im Amtsgebiet dahingehend zu  
bezuschussen, dass die Vereine, je tatsächliche Nutzungsstunde, einen Kostenanteil von  
1,50 € zu zahlen haben. 
 
           Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
TOP 7 

Beeinträchtigung der Fußballplätze / des Spielbetriebs am Strietkamp durch Maulwurfbefall,  
hier: Sachstandsbericht, Beratung und gegebenenfalls Beschlussfassung über mögliche  
Maßnahmen 

Der Vorsitzende erläutert das Problem unter Einsatz von Bildmaterial. Verletzungsgefahren, 
Beeinträchtigung des Spielbetriebs durch Weigerung des Schiedsrichters Spiele anzupfeifen 
könnten als Konsequenz drohen. Haushaltsmittel stünden daher zur Verfügung. Da der Maulwurf 
unter Artenschutz steht, sind die Handlungsmöglichkeiten begrenzt. 
Das Thema soll während der Arbeitskreissitzung mit dem SSC Phoenix Kisdorf e.V. unter 
Einbeziehung eines Experten besprochen werden.   
 
 
TOP 8 

Erstellung eines Verzeichnisses über die in Kisdorf öffentlich zugänglichen Defibrillatoren  
und die Zeiten des Zugriffs auf diese – Antrag der WKB-Fraktion 

➢ Protokollauszug: Team II zur weiteren Veranlassung 

Der Antrag der WKB-Fraktion inkl. Beschlussvorschlägen besteht aus drei Bestandteilen: 

(1)   Das Amt wird gebeten, dieses Verzeichnis zu erstellen und in den Schaukästen Kisdorfs zu 
veröffentlichen. Das Amt wird ebenfalls gebeten, die Einträge dieser Liste an die  
ASB-Website „schleswig-holstein-schockt.de“ zur Eintragung zu übermitteln.  

 
(2)   Unser Website-Beauftragter wird gebeten, dieses Verzeichnis auf der gemeindlichen 

Website einzupflegen. Weiterhin soll eine Möglichkeit des Downloads des Dokuments für 
die Veröffentlichung von jedermann geschaffen werden und einen QR-Code mit dem Link 
auf die Seite „hamburg-schockt.de“ bereit zu stellen.  

 
(3)  Die Bürgermeisterin wird gebeten, eine Möglichkeit zu schaffen, dass der Defibrillator des  

Margarethenhoffs 24/7 für die Öffentlichkeit zur Verfügung steht.  
 
Begründung des Antrags: 
 
Grundlage dieses Tagesordnungspunktes ist die Diskussion unter TOP 7 der Sitzung des 
Ausschusses für Jugend, Soziales, Kultur und Sport Nr. 30 vom 16.01.2023. Das Thema wurde 
sehr positiv aufgenommen und die o.g. Punkte sollten daher umgesetzt werden. 
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Beschluss: 
 
Nach kurzer Diskussion wurde über die Antragsbestandteile (1) und (2) en bloc abgestimmt. 

 
           Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Punkt (3) wurde von den Ausschussmitgliedern umfassend beratschlagt (Abwägung diverser  
Kriterien, u. a.: tatsächliche und potenzielle Nutzung, Verfügbarkeit, Standort, technische 
Voraussetzungen, Vandalismus und Diebstahl, Versicherung) und dann zur weiteren Diskussion 
in die Fraktionen überwiesen. 
 
Zur Ermittlung der im Gemeindegebiet tatsächlich existierenden Defibrillatoren und deren 
öffentlichen Zugriffsmöglichkeiten soll eine Abfrage über Facebook erfolgen, ferner werden die 
frequenzstarken Einzelhandelsunternehmen direkt vom Ausschussvorsitzenden kontaktiert. 
 
 
TOP 9 

Inspektionsberichte über die Spielplätze der Gemeinde Kisdorf - Sachstandsbericht 

Der Ausschussvorsitzende stellt die wesentlichen Ergebnisse mit Handlungsrelevanz der 
Überprüfungen aus 12/2023 und 1/2024 vor. 
 
 
TOP 10 

Einwohnerfragestunde 

Anregung eines Einwohners, dass Erwachsene die vollen Kosten für die Ausübung des Sports in 
Vereinen tragen sollen. 
 
Der Vorsitzende des BSV Kisdorf e.V. verweist auf die soziale Komponente in der Vereinssatzung 
für finanzschwache Mitglieder, die kostenlos Sport treiben können. Auch ein Vertreter des  
SSC Phoenix Kisdorf e.V. berichtet von finanziell freigestellten Mitgliedern. 

 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21.00 Uhr und bedankt sich für die Mitarbeit. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez.: Dr. Birgit Hasenkamp       Andreas Lübker 
  Protokollführerin       Vorsitzender 
 
 


